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Energia atomică Muncă şi pace
La început omul a folosit puterea 

apei, a focului, a vîntului, a animalelor 
domestice. Apa mîna morile, focul ajuta 
la fabricarea de unelte, vîntul învîrtea ari
pile morilor de vînt, purta corăbiile cu 
pînze pe mare, animalele lucrau sub con
ducerea omului şi cărau poveri cu iuţeală 
mai mare sau mai mică. Apoi omul a des
coperit puterea aburului şi a folosit-o în 
locomotive, vapoare ş. a. După aceea a 
fost descoperită puterea electricităţii, care 
ne luminează casele, mînă trenurile şi u- 
zinele, etc. Viaţa omului a devenit mai 
îmbelşugată şi mai frumoasă. Unde pă
trunde electrica, acolo a pătruns civiliza
ţia, a pătruns cultura. Electrică însem
nează: lumină, căldură, telefon, radio, 
tramvai, locomotive Diesel, fabrici, ce dau 
produse de toate felurile din belşug. Mare 
e puterea electricităţii şi multe foloase a- 
duce în viaţa omului!

Iată însă, că omul a descoperit o pu
tere şi mai mare decît puterea electrică. 
Această putere uriaşă este energia ato
mică, puterea atomului. Citim în cărţi, re
viste şi ziare despre folosirea p'aşnică a 
energiei atomice. Aşa, ştim că în Uniunea 
Sovietică s-a pus în funcţiune prima uzi
nă atomo-electrică, după care s-au mai 
construit şi se vor mai construi multe alte 
uzine electrice, care folosesc energia ato
mică. Tot Uniunea Sovietică lansează 
primul vas spărgător de ghiaţă, mînat cu 
energie atomică. In Uniunea Sovietică 
energia atomică se foloseşte şi în medi
cină, la descoperirea boalelor şi vindeca
rea lor; în uzine, în agricultură, etc. Peste 
tot, energia atomică ajută omului să pă
trundă tainele naturii mai adînc, să pro
ducă mai mult, să-şi facă viaţa mai îm
belşugată, mai uşoară.

Şi ţara noastră a început să foloseas
că energia atomică. Cu ajutorul Uniunii 
Sovietice, noi ne-am instalat un reactor 
atomic, care ajută la folosirea energiei 
atomice în industrie, agricultură, medici
nă, etc. Şi alte ţări de democraţie popu
lară merg pe acelaş drum, datorită aju
torului frăţesc şi dezinteresat al Uniunii 
Sovietice.

Dar pe lîngă cercetările ce se fac în 
fiecare ţară din lagărul socialist, s-a sta
bilit la Dubna (nu departe de Moscova) 
un centru, la care lucrează învăţaţi din a

ceste ţări, unde vin şi învăţaţi din Apus. 
Acest centru de cercetări atomice are cele 
mai mari şi mai bune instalaţii din lume.
(£) Energia atomică o folosesc şi S.U.A. 

şi alte ţări din Apus, însă acestea sînt în 
urma Uniunii Sovietice. Prin bună înţe
legere s-a înfiinţat o Agenţie Internaţio
nală pentru folosirea paşnică a energiei 
atomice, sub îndrumarea O.N.U., unde 
colaborează ţări din Răsărit şi Apus. 
S-au făcut şi expoziţii la Geneva cu reali
zările ştiinţei şi tehnicii atomice.

Popoarele privesc cu bucurie aceste 
rezultate ale folosirii energiei atomice. 
Ele îşi dau seama că energia atomică 
pune în mîna omului puteri aşa de mari, 
încît viaţa pe pămînt ar fi o fericire. Fi
resc ar fi ca ştiinţa şi tehnica să-şi în
drepte toată atenţia în direcţia aceasta. 
Aşa cer popoarele lumii: energia atomică 
să fie folosită numai în scopuri paşnice.

Şi totuşi..., S.U.A. au folosit puterea 
atomului aruncînd în august 1945 bombe 
atomice asupra oraşelor japoneze, Hiro
shima şi Nagasaki. Sute de mii de oameni 
au fost ucişi, mii de case au fost nimicite, 
sute de bolnavi s-au chinuit în „boala ato
mică” ani de zile, fără speranţă de vinde
care, etc. Atunci şi-au dat seama popoa
rele prima dată ce grozavă armă de nimi
cire, de ucidere, poate fi energia atomică, 
dacă e folosită în război. De aceea popoa
rele au cerut încetarea experienţelor cu 
arme atomice şi interzicerea armelor ato
mice. Nu există om cinstit pe faţa pămîn- 
tului, care să nu ceară folosirea paşnică 

a energiei atomice şi interzicerea folosirii 
ei în scopuri războinice, militare. Prea 
mari sínt binefacerile, ce le aduce energia 
atomică în vreme de pace, prea grozave 
sínt distrugerile, ce le-ar provoca în răz
boi, pentruca să nu se unească sute de 
milioane de oameni, să zică: nu, războiu
lui atomic, şi să zică: da, folosirii paşnice 
a energiei atomice.

Biserica noastră este alături de lupta 
popoarelor. Ea mărturiseşte că Dumnezeu 
a dat omului puterea de a stăpîni pămîn- 
tul (Gn. 1, 28). Stăpînind pămîntul, omul 
trebuie să folosească tot ce e sub stăpîni- 
rea lui pentru a-şi făuri o viaţă mai bună 
pe pămînt, nu pentru a nimici pe semenii 
săi. Azi, cînd omul e pe cale să stăpîneas- 
că puterea uriaşă a atomului, e! vrea ca

Biserica noastră nu conteneşte sa ne 
îndrumeze, ca o mamă bună şi sfîntă, — 
in felul acesta: „Trăiţi în bună pace între 
voi”! (i Ies. 5, 13) —, fiindcă pacea şi 
iubirea sínt arma de-nflorire a tuturor 
popoarelor pămîntului. Munca înfrăţită 
cu pacea sînt imperativele timpului actual 
care călăuzesc viaţa omenească la pro
gres şi fericire. Cartea cea sfîntă a credin
ţei noastre ne spune, în privinţa muncii, 
aşa: „Cine nu vrea să lucreze, acela să nu 
mănînce” (II Tes. 3, 10).

înţeleptul Solomon a zis pe bună 
dreptate astfel: „Duhul înţelepciunii, al 
păcii şi al înţelegerii este mai de preţ decît 
armele de luptă” (Ecl. 4). Iar Sf. Ap. Pa
vel zice astfel: „Dumnezeu nu-i Dumne
zeul neorînduielii, ci al păcii” (I Cor. 
14, 33).

Virtuţile creştine sociale sînt iubirea, 
pacea şi dreptatea, pentru care Biblia ne 
îndeamnă aşa: „Căutaţi pacea cu toată 
lumea şi sfinţenia, fără de care nimeni nu 
va vedea pe Dumnezeu” (Evr. 12, 14); 
„Roada dreptăţii e semănată întru pace 
celor ce lucrează pacea” (Iac. 3, 18); 
„Roadele Duhului sînt iubirea, bucuria şi 
pacea” (Gal. 5, 22); „Credinţa fără fapte 
moartă este” (Iac. 2, 16); „Toată legea se 
cuprinde într-un singur cuvînt: „să iubeşti 
pe aproapele tău, ca pe tine însuţi” (Gal. 
5, 14); „Pacea lui Hristos, întru care aţi 
fost chemaţi, să stăpîriească în inimile 
voastre” (Col. 3, 15); şi „Mila şi adevă
rul se vor întîmpina; dreptatea şi pacea 
se vor săruta” (Ps. 84, 11).

Noi, fraţilor, să ne sîrguim a sluji pe 
Dumnezeu şi pe oameni, Biserica şi patria 
cu mult zel, cu devotament deosebit şi cu 
cea mai mare abnegaţie creştinească; să 
muncim pentru binele obştesc şi să lup
tăm pentru pace. Aşa vom împlini voia 
Domnului şi voia popoarelor.

Pr. V. Anastasiu Bassarabin

puterea aceasta să fie spre binele omeni
rii, nu spre răul ei.

Lupta popoarelor va zădărnici unel
tirile aţîţătorilor la război şi va impune 
folosirea energiei atomice numai în sco
puri paşnice. Aşa vom ajunge vremea, 
cînd nu vor mai fi războaie şi pacea va 
stăpîni de la un capăt la altul al pămîn
tului. N. M.
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Despre libertatea religioasă
Actul de la 23 August 1944 a deschis în 

istoria poporului nostru o epocă cum n-a cunos
cut niciodată in trecutul său zbuciumat. Urmă
rile lui binefăcătoare se văd in toate manifestă
rile vieţii, începind cu cele materiale şi sfirşind 
cu cele spirituale, cu libertatea religioasă.

Pină acum 15 ani conducătorii aţiţau vrajba 
religioasă ca să poată exploata mai uşor poporul.

n  ireouu sa vină marea cotitura isioncu, 
ziua de 23 August 1944, ca să pună capul aces- 
lui rau, să vindece această rană, să ştearga u- 
aeasta puia ruşinoasă am istoria poporului nos
tru oun şi mina. n  treouit instauiat la armu is

toriei noastre Statul democrat popular care — 
pe temeiul justiţiei sociale jăurită de clasa mun
citoare — sa aduca un regim ae uoertate ae- 
plină, de pace şi înfrăţire reală între credincio
şii tuiuror cultelor. Recunoscut prin ari. 27 am 
Constituţia R.P.R. din 1948, noul regim al cul
telor sausjace, astfel, o veche şi mare aorinţa 
a cetăţenilor credincioşi din Patria noastra, 
aceea a libertăţii şi a egalităţii depline pentru 
toate cultele, care se încadrează în ordinea cea 
nouă.

Legislaţia cultelor pune pe picior de egali
tate toate confesiunile creştine şi religiile am 
R.P.R. Ea recunoaşte dreptul fiecărui cult să se 
organizeze şi sa funcţioneze după credinţa, viata 
şi tradiţia sa, respeciind riguros Constituţia Pa
triei, bunele moravuri, ordinea şi securitatea 
publică. „Fiecare cult este nu numai liber, dar 
şi egal cu celelalte culte în faţa legii, fiecare în
seamnă în Stat şi pentru popor, atît cit permite 
numărul credincioşilor săi şi serviciile reale pe 
care le aduce poporului" (Cultele religioase din 
R.P.R., p. 9).

O astfel de legislaţie sănătoasă, în spiritul 
democratic, a avut şi are cele mai bune urmă i 
pentru viaţa religioasă a tuturor credincioşilor, 
pentru că a înlăturat odată pentru totdeauna frâ- 
mîntările, nemulţumirile şi duşmănia dinire 
culte, care au început să-şi întindă mina pentru 
pace, să se apropie, să se cunoască, să se înţe
leagă, să se stimeze, să se iubească penlrucă 
sínt fiii aceluiaşi Părinte ceresc, să colaboreze 
Deplina libertate religioasă a cultelor din R.P R. 
adevereşte că poporul romín a fost totdeauna în
găduitor şi înţelegător faţă de toate neamurile 
conlocuitoare şi de credinţele religioase, iar per
secuţiile religioase sínt străine de el. Aceste per
secuţii au fost provocate de conducătorii intere
saţi, răi şi egoişti, pe care poporul înţelept i-a 
îndepărtat.

Biserica Ortodoxă Romînă, care reprezintă 
75% din credincioşii R.P.R., a primit legea cul
telor din 1948 cu cea mai mare bucurie. Ea a 
făcut aceasta din motivul că deşi prin Constitu
ţia din 1923 şi legea cultelor din 1928, i se spu
nea formal „dominantă”, in fond era inferioară 
faţă de cultul romano-catolic susţinut politic de 
Vatican cu care conducătorii de atunci ai Sta
tului romín au încheiat un Concordat umilitor, 
împotriva căruia ierarhii noştri au ridicat adese
ori glas viguros — şi au cerut tratament egal — 
dar n-au fost ascultaţi. Nu mai vorbim, apoi, 
de salariile mici ale preoţilor ca şi de multele 
discuţii şi lupte politice duse în parlament de a- 
ceiaşi ierarhi, împotriva nedreptăţilor făcute de 
foşti miniştri. Pentru documentarea amănunţită 
asupra acestor uneltiri a se citi cartea Realităţi 
sufleteşti, a unui ierarh din acea vreme (1923— 
1935).

Biserica noastră şi-a arătat bucuria pentru 
noua legislaţie cultică prin Prea Fericitul Pa

triarh Justinian, care a chemat în palatul pa
triarhal — în 23 iunie 1949 — pe toţi şefii cul
telor am R.P.R. Aici după discuţii însufleţite şi 
pline de dragoste, au votat în unanimitate o Mo
ţiune care exprimă pină azi întreaga satisfacţie, 
mulţumire şi recunoştinţă a tuturor credincioşi
lor faţă de Guvernul ţârii pentru anularea Con
cordatului cu Roma, pentru acordarea deplinei 
libertăţi religioase şi pentru egalitatea tuturor 
cultelor, asigurate şi garantate de Constituţie şi 
legile R.P.R. Cu acest prilej, Ex. Sa Fr. Müller, 
episcopul luteran din Sibiu a spus cu psalmistul: 
„Cit este de bine şi de frumos să vieţuiască fraţii 
in unire”. „Noi sîntem fraţi, fiind-că sintern jiu 
lui Dumnezeu. Sîntem sortiţi să locuim pe ace
laşi colţ de pămînt, în aceeaşi patrie”.

Moţiunea subliniază bucuria că Stalul de
mocrat popular dă libertate credincioşilor pentru 
educaţia religioasă în biserici şi case de rugă
ciuni şi de a avea şcoli de învăţămint teologic, 
corp didactic şi educativ plătit de Stat. Ea laudă 
opera caritativă pe care o ia Statul asupra sa, 
îngrijind de bătrini, orfani şi bolnavi. Drept re
cunoştinţă, Moţiunea asigura conducerea Statu
lui de întreg devotamentul cultelor şi-i promite 
sprijin necondiţionat în construirea socialismu
lui şi lupta pentru pace, etc.

Moţiunea a fost prezentată Onor. Guvern 
şi cu acest prilej s-a spus că: „nu mai există 
culte privilegiate, ci culte conlocuitoare. Cetăţe
nii au drepturi egale şi din p. d. v. cultic, fără 
aisciiminări de rasă, sex, etc.” (Ibid. p. 31). S-a 
accentuat apoi, că actul acesta se putea face 
numai acum, pentru că în trecut religia a fost 
folosită de stâpînitori ca armă de vrajbă şi de 
dominaţie.

Acum oa nénié muncii se unesc, fór î a mai
fa e deosebi-i religioase. Tradiţia este respec
tată. ,,Libertatea de conştiinţă şi libertatea re

ligioasă sínt garantate de stat”, (Art. 27 din 
Constituţie). Acum nu mai este vorba de o liber
tate formală, ca în vechile Constituţii, ci de una 
reală, tradusă în fapte. Art. 3 din legea cultelor 
zice: „Nimeni nu mai este urmărit pentru cre
dinţa sa religioasă”.

Pornind de la această libertate totală, s-u. 
putut realiza actul mult dorit al reîntregirii Bi
sericii Ortodoxe Romíné din Ardeal, în oct. 1948, 
şi care în trecut nu s-a putut face pentru că po
porul nu-şi putea spune cuvîntul. Şi nu putem 
trece sub tăcere un fapt dureros, pe care ierarhii, 
preoţii şi credincioşii Bisericii noastre l-au con
damnat întotdeauna. In anii puterii "populare, 
s-a constatat cu durere că, sub masca religioasă, 
sub haina preoţească, unii au săvîrşit lucruri 
care sínt contrare cu duhul şi cu viaţa religiei. 
De aceea Statul a luat măsuri împotriva acestor 
duşmani, travestiţi sub haina credinţei, care vo
iau să oprească mersul istoriei poporului nostru, 
angajat în munca de construire a socialismu
lui şi a unei vieţi fericite.

După 15 ani de la marele act din 23 August 
1944, este o bucurie pentru noi să constatăm că 
libertatea religioasă din R.P.R. a adus cu sine 
pace intre culte, cere se unesc în slujba ridicării 
poporului muncitor către buna stare materială 
şi culturală în slujba apărării păcii şi a fericiră 
omenirii.

Pe linia acestor obligaţii comune, ca roade 
ale libertăţii date cultelor religioase din R.P R. 
este o mare bucurie să 'le vedem la muncă zidi
toare, la colaborare şi solidaritate frăţească. Este 
mane bucurie să constatăm cum se string — în 
Sibiu la centrul Mitropoliei ardelene, la fel ca 
in toată ţara — reprezentanţii cultelor la confe-

ín R. P. R.
nnţe inler-confesionale şi dezbat probleme de ca- 
paui de folos general, cum este problema păcii, 
a interzicerii armelor atomice ş. a.

Alai mult. Intre unele culte creştine — ex. 
cel ortodox şi reformat — au început schimb un 
de studenţi, care devin pionierii prieteniei şi ai 
înfrăţirii noastre. Cu mult a>ag ne amintim cuci 
de un distins student reformat din Cluj, vena 
la Institutul Teologic Ortodox din öioiu, acum 
8 atu, care participa adesea la serviciul divin 
din capelă şi catedra'a noastră, împreună cu stu- 
uenţii noştri. Odată ne-a mărturisit: „N-am cre
zut şi nu mi-am putut închipui vreodată ca Bi
serica Ortodoxă să aibă slujbe atît de frumoase, 
înălţătoare şi pătrunzătoare. M-am simţit şi mă 
simt aici ca la noi acasă, în Biserica noastră 
împreună cu el, ne am bucurat de acest adevăr 
şi taină lucrată de acelaş Sfînt Duh, care pe toţi 
ne leagă cu puterea dragostei creştine.

Astfel, datorită libertăţii şi egalităţii, ga
rantate de regimul dc democraţie populară ne- am 
regăsit cei de diferite culte ca slujitorii aceleiaşi 
voinţe şi aceluiaş ideal: „Pace pe pămînt şi în
tre oameni bună voire”, aşa cum au vestit me- 
sagiul ceresc Îngerii Domnului în noaptea 
sfîntâ a Naşterii Fiului lui Dumnezeu (Lc. 2, 
14). Idealul păcii, al muncii şi al jertfei pentru 
binele aproapelui, idealul ridicării poporului 
muncitor la cel mai înalt nivel de viaţă, de pro
păşire materială şi spirituală, idealul întăririi şi 
înălţării Patriei noastre scumpe R.P.R., idealul 
construirii socialismului, trebuie să ne lumineze 
cărările vieţii şi să ne încălzească inima pentru 
fapte mari. Pentru el trebuie să luptăm ca să-l 
vedem realizat — avînd conştiinţa că slujim lui 
Dumnezeu care voieşte fericirea tuturor oameni
lor de pe întinsul globului pămintesc.

Pr. Dr. SIMION RADU 
Duhovnic la I. T. U. Sibiu

...0  inimă şi nn gînd
Credincioşii Lepădat Zosim şi Moldovan 

Victor din parohia Alma-Mediaş sínt şi membri 
în consiliul parohial de sprijinirea acţiunilor bi
sericeşti. Ei au primit cu mare bucurie reîntre
girea bisericească din octombrie 1948, convinşi 
fiind de lumina adevărului de credinţă, neînvrăj- 
bitoare de fraţi şi se simt în Biserica strămo
şească „la ei acasă”. Unul serveşte ajutor — la 
strană, celălalt întotdeauna e gata să spriji- 
nească bunele lucrări bisericeşti. Amindoi ur
mează regulat la slujbele bisericeşti.

Printre altele, ei spun lămurit — căci spun 
din convingere: „avem de ce să ne simţim bine, 
biserica parohială fostă greco-catolică s-a lumi
nat prin reparaţiile şi înfăţişarea nouă din afară; 
biserica parohială — veche ortodoxă — o ad
mirăm pentru pictura interioară ce se face în 
prezent. In amîndouă ne rugăm alternativ cu 
mai multă căldură sufletească, ştiind că avem 
un singur Dumnezeu”. Altul arată cum a vă
zut că e aceeaşi credinţă la toţi şi preoţii vechi 
ortodocşi sínt tot aşa de buni ca şi cei dinainte 
ds reîntregire. „Intr-adevăr ne-am convins de 
ceea ce-i bine. Să ne rugăm cu o inimă şi un 
gînd ca fraţii şi aşa Dumnezeu ne va asculta 
ca un Părinte Milostiv pentru fiii Săi”.

C. V.
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Naşterea Preacuratei Fecioare Maria
Sîntămăria Mică

î.
li zi de sărbătoare astăzi: Naşterea Prea

curatei Fecioare Maria sau Sîntămăria Mică, 
din care avea să se nască la timp voit de Dum

nezeu şi înainte vestit de profeţi, Mîntuitorul lu
mii, lisus Hristos.

Bucuria ne umple inimile de ziua Naşterii 
Preacuratei Fecioare Maria, mama noastră cea 
cerească, şi noi — copiii ei — cu cîntări de lau
dă o mărim şi cinstim.

Dacă alt nume mai scump şi mai siînt, mai 
gingaş şi mai dulce nu este pe lume decit al 
mamii care ne-a născut şi crescut, tot aşa în 
viaţa noastră spirituală, alt nume mai scump si 
mai dulce decît al Preacuratei Fecioare Maria 
nu avem.

Copiii buni şi iubitori de părinţi de ziua 
mamei lor îi aduc daruri, buchete de flori şi calde 
urări de sănătate, zfle-ndelungate şi senine şi 
astfel îşi arată dragostea inimii pentru marna 
lor. Tot aşa şi noi azi adunăm un buchet din 
gindurile şi simţămintele noastre cele mai cu
rate şi îngenunchind înaintea icoanei Preacura
tei Fecioare Maria, i le prezentăm ca semn de 
omagiu, cu urarea îngerească: „Bucură-te ceea 

ce eşti plină de dar, Marie”... Mama lui Hristos 
Dumnezeu şi a noastră, laudă a toată lumea, 
scăparea păcătoşilor... luminar de aur... mărirea 
creştinilor... Bucură-te raiule, bucură-te vas de 
aur. Bucură-te, bucuria tuturor".

Să cîntăm din toată inima imn de laudă 
Preacuratei Fecioare Maria, prin care a venit în 
lume Hristos, Mîntuitorul nostru. Să salutăm 
de ziua Naşterii, pe cea mai sfîntă dintre femei, 
pe Împărăteasa cerului, mai frumoasă decit 
luna, mai strălucitoare decit soarele, pe Preacu
rata Fecioară Maria care prin lisus Hristos ne-a 
scăpat pe noi din blestem şi ne-a deschis din 
nou cerul.

2.

Preacurata Fecioară Maria este fica una 
născută a părinţilor săi bătrîni, Ioachim şi Ana. 
loachim era din neamul împăratului David, iar 
soţia sa Ana era fica Preotului Matei din preo
ţia lui Aaron. Preacurata Fecioară Maria se 
trage déci din neam împărătesc şi preoţesc. Naş
terea ei s-a făcut în chip minunat, prin voia lui 
Dumnezeu şi anume: cu toată dorinţa fierbinte 
a lui loachim şi a Anei, ei nu au avut copii pina 
tirziu. Pentru o femee evreică, a nu avea copii 
era o ruşine şi se socotea ca o pedeapsă a lui 
Dumnezeu. Ioachim şi Ana nu au încetat a se 
ruga lui Dumnezeu cu credinţă şi cu statornicie 
ca să le binecuvinteze căsnicia cu un prunc chiar 
şi atunci cînd au ajuns la bătrîneţe. Pînă la 
urmă Dumnezeu le-a răsplătit ruga şi Ana, soţia 
lui Ioachim, deşi era înaintată în vîrstă, rămîne 

însărcinată şi naşte o fică. Ei au dat noii năs
cute numele de Maria şi au închinat-o lui Dum
nezeu, socotind, că Lui i se cuvine acest dar.

Numele de Maria sau Mirian, are mai multe 
înţelesuri: în limba arabă ar însemna: „amără
ciunea mării” sau „lumina mării” sau „steaua 
p'ării”. In toate înţelesurile de mai sus, numele 
de Maria se potriveşte cu viaţa Măriei. „Amă
răciunea mării” se potriveşte Preacuratei Fe
cioare Maria pentru amărăciunea şi sufennţeie 
ce a îndurat toată viaţa ei. Asemenea „lumina 
mării” sau „luminătoare” se potriveşte intru 
totul Preacuratei Fecioare Maria, căci ea a 
născut „Lumina lumii”, pe lisus Hristos Dum
nezeu şi ea însăşi a fost tot timpul vieţii sale

pământeşti „lumină” pentru apostoli şi primii 
cieşiim, apoi pentru martiri şi mucenici, pentru 
sfinţi şi slinte, pentru misionari, pentru toţi cre
ştinii din lume pînă azi şi va rămîne pînă la sfir- 
şitul veacurilor.

In limba siriană, numele de Maria însemnă: 
Doamnă, sfăpînă, puternică, iar în limba evre
iască: frumoasă, gingaşă, in înţelesurile de mai 
sus foloseşte Biserica numele Preacuratei Fe
cioare Maria, cînd în cărţile şi cîntările biseri
ceşti îi zice: „Doamna noastră” sau „stăpina 
noastră”, căci ea a născut pe „Domnul” nostru 
lisus Hristos, pe „stăpînul lumii”, pe „împăratul 
împăraţilor”. Preacurata Fecioară Maria se nu
meşte „stăpină şi Doamnă” pentru că ea este 
împărăteasa cerului în „haină aurită îmbrăcată”, 
avînd pe cap coroană cu douăsprezece pietre 
scumpe, cît despre frumuseţea ei sufletească ea 
este „plină de dar”, iar cîntările Paraclisului şi 
Acatistului sînt pline de preamăriri şi laude 
pentru frumuseţea şi gingăşia, curăţia şi sfinţe
nia sufletului şi trupului Preacuratei Fecioare 
Maria. Nici nu se putea să fie altfel Eva cea 
nouă şi Maica Dumnezeului nostru. Toate aceste 
considerîndu-le, nu putem să nu spunem cuvin
tele din cartea Iuditei 15, 10: „Tu eşti înălţarea 
Ierusalimului, Tu eşti laudă marelui Israil, Tu 
eşti mărire mare neamului nostru”.

Preacurata Fecioară Maria este „înălţarea 
Ierusalimului”. A noului Ierusalim care este Bi
serica lui Hristos. Acesta este Ierusalimul cel 
nou, zidit cărămidă cu cărămidă de Mîntuitorul, 
El însuşi fiind „piatra din eapul unghiului” şi 
capul Ei. Preacurata Fecioară Maria este izvo
rul din care a izvorît Viaţa — „Hristos” —, 
temelia Noului Ierusalim. De aceea Preacurata 
Fecioară Maria ocupă un loc de frunte în Bise
rica lui Hristos, aducîndu-i-se aci rugăciuni şi 
cîntări de laude, cum ne-am adunat şi facem şi 
noi astăzi în cinstea Ei.

Preacurata Fecioară Maria este „laudă 
mare a lui Israil”. A poporului lui Israil din care 
făcea parte. Şi pe drept cuvînt, căci Dumnezeu 
a ales pe una din ficele acestui popor, pe Prea
curata Fecioară Maria, ca din Ea să se nască 
Mesia cel aşteptat die veacuri şi care avea să 
aducă tuturor mîntuirea. Dar lauda Ei s-a în
tins la toţi creştinii dreptcredincioşi, aşa cum 
însuşi zice in imnul de laudă ce a înălţat lui 
Dumnezeu: „iată de acum ma vor ferici toate 
popoarele”. ^

Preacurata Fecioară Maria este „mărire 
mare a neamului nostru” adecă a creştinilor, 
care are pentru Ea o deosebită cinstire şi pen
tru mărirea Ei cele mai frumoase rugăciuni şi 
cîntări, cuprinse în Paraclisul şi Acatistul către 
Preacurata Fecioară Maria. Creştinii o cinstesc 
ca pe „cea plină de dar”, ca pe „Pururea Fe
cioară”, ca pe „Născătoarea de Dumnezeu”, ca 
pe „Mama lui Hristos Dumnezeu”, ca pe mama 
noastră cea cerească, care „este mai cinstită 
decit Heruvimii şi mai mărită fără de asemă
nare decit Serafimii”. Prin Preacurata Fecioară 
Maria au primit credincioşii o revărsare întreagă 
de binefaceri şi haruri: Ea este ocrotitoarea tu
turor creştinilor.

In ziua Naşterii Sale, cea dintîi sărbătoare 
a anului bisericesc, să depunem la picioarele 
Preacuratei Fecioare Maria buchetul de Hori al 

sentimentelor şi dragostei inimii noastre. Prin 
cinstirea Ei cinstim pe fiul Ei, lisus Hristos.

Prot. stavr. /. Man

Seîntîinesc trei serii
29 iunie. Clopotele Catedralei cheamă la Sf. 

Liturghie. Slujesc la altar şi cîntă la strana trei 
serii de absolvenţi ai Institutului Teologic din 
Sibiu: cei din 19U9 (50 ani ue ia absolvire), din 
1934 (25 ani de la absolvire) şi din 194y (iO ani 
de la absolvire). După Sf. Lituighie se slujeşte 
in Capela Institutului parastas pentru cei ador
miţi în Demnul, profesori şi absolvenţi. Apoi se 
adună toţi în Aula Institutului, 12 veterani cu 
parul alb, 15 la vîrsta bărbăţiei, 16 tineri, cu 
consilierii şi profesorii, în frunte cu I. P. S. nos
tru Mitropolit Nicolae şi cu P. S. Veniamin.

P. C. Păr. Rector Sofron Vlad arată că azi 
e zi de sărbătoare pentru Institutul Teologic,> 
pentrucă primeşte pe fin, pe care i-a pregătit şi 
î-a trimis în ogorul Domnului. Sínt trei serii de 
absolvenţi. Cei din 1909 au fost trimişi în pa
rohii cu îndemnul de a învăţa poporul cum sa 
trăiască şi cum să muncească. Ei sînt generaţia 
unirii de la 1918. Cei din 1934 sînt generaţia, 
care a avut ca ideal reîntregirea bisericească, 
afirmarea ortodoxiei. Cei 5in 1949 sînt genera
ţia marilor transformări sociale, care a sprijinit 
(împreună cu ceilalţi preoţi) munca poporului 
pentru o viaţă nouă şi lupta lui pentiu pacea a 
toată lumea. Una a sădit, alta a udat, alta a con
tinuat şi Dumnezeu a binecuvîntat, făcînd ca 
truda tuturor să rodească.

Doreşte tuturor încă mulţi ani de activitate 
pentru preamărirea lui Dumnezeu şi înflorirea 
patriei noastre scumpe.

P. S. V eniam in  aduce I. P. S. Mitropolit Ni
colae omagiile celor 12 absolvenţi de acum 50 
de ani ai Institutului.

Pr. P rot. V. C om an  (Or. Stalin) în numele 
absolvenţilor din 1934 spune că familia duhovni
cească, crescută la acest Institut are un întreit 
praznic: nunta de aur a celor din 1909, nunta 
de argint a celor din 1934, şi sărbătoarea celor 
de acum zece ani. Pe toţi ne stăpîneşte senti
mentul de recunoştinţă pentru tot ce ne-a dat 
acest Institut pentru viaţa şi misiunea noastră. 
Căci deşi trupeşte ne-am despărţit de el, sufle
teşte am simţit mereu alături de noi pe profe
sorii noştri cu poveţele lor şi îndemnul lor de a 
sluji Biserica şi poporul. Idealul generaţiei noas
tre a fost unificarea bisericească, împreunat cu 
idealul slujirii poporului, sprijinirii lui în viaţa 
cea nouă. Acum 25 ani au plecat de aici 22 ab
solvenţi. Azi 12 sînt preoţi în parohii de la oraşe, 
ceilalţi în parohii de la sate cu credincioşi buni 
şi cetăţeni vrednici.

Avem bucuria ca rectorul şi dascălul de a- 
tunci, care ne-a dăltuit fiinţa în luminile Sfintei 
Scripturi, să fie astăzi Arhipăstorul şi Părintele 
nostru. In numele colegilor aducem I. P. S. 
Voastre omagiu dé recunoştinţă şi dragoste fias- 
că pentru tot ce aţi semănat în viaţa noastră. 
Mulţumeşte profesorilor de azi, care le-au da 
noi orientări la cursurile de îndrumare şi prii: 
studiile din revistele bisericeşti. Institutul nos
tru e un adevărat laborator duhovnicesc.

Vom munci şi de acum înainte pentru bise
rică şi popor, pentru patrie şi pace.

Pr. Streza N. (Albeşti-Sighişoara), în nu 
mele absolvenţilor din 1949, arată că din 29 ab
solvenţi, 20 s-au aşezat preoţi în parohii de la 
ţară. Ei s-au identificat cu năzuinţele poporului 
în aceste vremi de profunde transformări sociale. 
N-am venit ca să ne lăudăm, ci ca să ne comu
nicăm experienţele. Desigur în zece ani roadele 
nu pot fi prea bogate. Totuşi fiecare a lucrat în 
parohia sa aşa îneît credincioşii îi preţuiesc, au-

(urmare in pag. 4)
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Incheerea anului şcolar la Institutul Teologic Universitar Sibiu
Duminică, 28 iunie a. c., a avut loc înche

ierea anului şcolar 1958/59 la Institutul Teolo
gic Universitar Sibiu. La Si. Liturghie din Ca
tedrala mitropolitană a predicat Pr. Prot. Moise 
Popovici, duhovnicul Institutului, arătînd pe Si. 
Apostoli ca pilde vii pentru viitorii slujitori ai 
altarelor. După Sf. Liturghie a avut loc o ser
bare în Aula Institutului, de faţă hind I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae, P. C. Consilieri arhi- 
episcopeşti, corpul profeserilor de la Institut, 
studenţii teologi şi credincioşi. Corul studenţilor, 
sub conducerea P. C. Prof. Gh. Şoima, cîntă 
Imnul de Stat al R. P. R., cane exprimă dragos
tea tuturor faţă de Patria noastră, Republica 
Populară Romînă.

P. C. Rector Sofron Vlad, într-o cuvîntare 
cuprinzătoare, arătă că încheierea anului şcolar 
se face într-un timp cînd ţara întreagă se pre
găteşte pentru marea sărbătoare naţională de la 
23 August: 15 ani de la eliberarea patriei noastre 
de sub jugul fascist. Ziua de 23 August 1944 
este „o piatră de hotar în istoria poporului nos
tru”. Ha a fost o cotitură istorică de la epoca 
subjugării şi exploatării poporului, la epoca în 
care poporul şi-a luat soarta în propriile lui mîi- 
ni şi prin^muncă şi luptă îşi împlineşte cele mai 
îndrăzneţe visuri. Arătînd mariié realizări din 
aceşti 15 ani, P. C. Păr. Rector se opreşte în 
deosebi asupra grijii statului nostru de demo
craţie populară pentru şcolile, în care se lumi
nează mintea şi se lormează sufletul copiilor, 
tinerilor şi a celor vîrstnici. In primul cincinal 
s-au cheltuit 340 milioane pentru construcţia de 
şcoli noi, iar în 1959 se vor cheltui 100 milioane. 
Tipărituri, biblioteci, etc, duc lumina cunoştinţei 
peste tot.

In aceşti 15 ani Biserica noastră a fost ală
turi de popor, sprijinind toate iniţiativele fru
moase. De altfel Biserica însăşi, prin Constitu
ţie şi Legea pentru regimul general al Cultelor, 
şi-a redobîndit libertatea şi autonomia, care nu 
le avea sub vechile regimuri. Ea s-a putut orga
niza după rînduielile tradiţiei canonice, a înfăp
tuit marele act al reîntregirii bisericeşti, a înfiin
ţat şcoli de cîntăreţi, seminarii şi Institute Teo
logice sub conducerea ei, ş. a. înainte şcolile bi
sericeşti nu erau sub îndrumarea Bisericii, afară 
de cele din Ardeal. Azi Biserica îşi pregăteşte 
slujitorii stranelof şi altarelor după nevoile ei. 
Aceste şcoli se bucură şi de ajutorul Statului, 
prin Departamentul Cultelor. La Institutele Te
ologice, pe lîngă studenţii teologi, vin şi preoţii, 
ca prin Cursuri de îndrumare să fie orientaţi mai 
bine în lucrarea lor bisericească şi socială.

Amintind şi alte realizări bisericeşti, P. C. 
Păr. Rector arată cum s-a desfăşurat activitatea 
în anul şcolar 1958/59 şi aduce mulţumiri înal
ţilor Ierarhi, care călăuzesc Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu, Departamentului Culte
lor, pentru sprijinul moral şi material ce l-a dat, 
Consiliilor Eparhiale, corpului profesoral, perso
nalului administrativ şi de serviciu, şi studenţi
lor teologi. „Absolvenţilor le spune că ei sînt: 
„scrisoarea de recomandare” a profesorilor lor. 
Ei pleacă în viaţă să dea un examen mai greu 
decît examenele din şcoală: „Fiţi slujitori devo
taţi Bisericii şi cetăţeni loiali Statului nostru de 
democraţie populară, pentru al cărui progres să 
lucraţi şi să luptaţi” — încheie P. C. Pr. Rector 
Sofron Vlad.

Amintim aici că în 26 şi 27 iunie studenţii 
teologi, conduşi de profesori şi personal admi

nistrativ au muncit voluntar la săparea unui ca
nal de scurgere a unui pîriu de asanare între 
com. Porumbac şi Scorei.

După un Psalm cîntat de cor, urmează cu- 
vîntul studentului absolvent Totoian Simion, 
care face istoricul Institutului Teologic din Si
biu, ce sărbătoreşte 148 ani de la înfiinţare 
(1811). Acest Institut păşeşte şi azi alături de 
popor, formînd preoţi legaţi de Biserica orto
doxă şi devotaţi patriei. In numele absolvenţilor 
mulţumeşte I. P. S. Mitropolit Nicolae şi celor
lalţi Ierarhi din Ardeal şi Banat, Departamentu
lui Cultelor, corpului profesoral, bibliotecarilor 
şi celorlalţi ostenitori ai Institutului. Se angajea
ză să slujească „cu tot devotamentul pe Hristos 
şi Biserica Lui, poporul şi patria, pentru mîntu- 
irea sufletelor şi pentru pacea a toată lumea”.

După ce corul cîntă: „Mama" de I. Chirescu 
şi Imnul F. M. T. D. ia cuvîntul I. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae, care aminteşte că a fost o zi 
de mari aniversări. Aşa ne-am amintit de unirea 
ţărilor romine, de reîntregirea Bisericii romíné, 
una ieri, azi şi pînă La sfîrşitul veacurilor. Tot 
anul acesta amintim înfăptuirile cîrmuirii popu
lare din ţara noastră, de care se bucură toată 
naţia, şi împreună cu ea şi sfînta noastră Bi
serică.

Se îndreaptă apoi spre absolvenţii Institu
tului Teologic Universitar îndemnîndu-i să nu 
uite cuvîntul Mintuitorălui: „cine mă va mărtu
risi pe Mine înaintea oamenilor şi Eu îl voi măr
turisi înaintea Tatălui Meu celui ce M-a trimis” 
şi nici cuvîntul Sf. Apostol Pavel de a privi ţintă 
la începătorul şi desăvîrşitorul, care este Hristos 

Domnul. Cum să mărturisiţi — aţi învăţat în cei 
patru ani de şcoală teologică. Dacă toată viaţa 
veţi ţine mintea şi simţirea îndreptate spre Hri
stos, atunci veţi merge pe drumul cel drept şi 
veţi culege recunoştinţa conştiinţei, recunoştinţa 
oamenilor şi a lui Dumnezeu. Să priviţi de ase
menea spre sfinţii lui Dumnezeu, care ne arată 
că oameni fiind, totuşi prin voinţă şi luptă sus
ţinută, cu ajutorul harului divin, putem să ne 
sfinţim mereu. Să păşim pe urmele lor.

Ne-am rugat cu toţii ca Domnul nostru Iisus 
Hristos să ne binecuvinteze cărările vieţii şi' să 
ne ajute de a ne face datoria deplin, plinind toate 
cele ce sínt ale lui Dumnezeu pentru moştenirea 
vieţii cei veşnice şi toate cele ce sínt ale cîrmu
irii pămînteşti, adică dînd Cezarului os este al 
Cezarului şi lui Dumnezeu ce este al lui Dum
nezeu. Aşa ne-a învăţat Sf. noastră Biserică tot
deauna, ne învaţă şi azi şi ne va învăţa în toată 
bună vremea. Cînd ne vom împlini datoria în
treagă faţă de popor vom avea conştiinţa lini
ştită că ne-am împlinit datoria şi către patria 
noastră vremelnică şi către patria noastră cea 
de veci. Din acest drum noi nu ieşim, pentru că 
■este drumul cel mai sigur, cel mai drept, bazat 
pe cuvîntul Sf. Scripturi şi pe învăţămintele is
toriei poporului nostru. Cuvîntul Scripturii este 
adevăr in veac, iar istoria a fost şi este dascălul 
vieţii. Cuvîntul Scripturii ne învaţă să slujim lui 
Hristos şi să colaborăm la tot binele, ce se face 
de către cîrmuirea pămîntească. Istoria ne arată 
că Biserica a fost întotdeauna alături de popor 
şi este şi azi.

Urează absolvenţilor să dea un examen bun 
şi frumos şi la şcoala vieţii, să ţie legătura cu 
Institutul ce i-a format, să aducă roade bogate 
spre bucuria noastră a tuturor şi a poporului 
nostru.

Aşa se încheie serbarea de sfîrşit de a n . 
şcolar la Institutul Teologic, ca la 1 septembrie 
să se înceapă iarăşi activitatea între zidurile ce
lei mai vechi şcoli teologice superioare din ţara 
noastră. N. M.

Se Intîlnesc trei serii
(continuare din pag. 3)

torităţile bisericeşti şi civile îi apreciază. Am 
avut mereu în minte idealul preoţiei, aşa cum 
l-a arătat Sf. Ap. Pavel: păzirea adevăratei cre
dinţe, pildă cu purtarea, cu dragostea, cu cură
ţia, călăuzirea credincioşilor pe căile cele bune. 
Asigură pe I. P. S. Mitropolit Nicolae de întreg 
devotamentul. Mulţumeşte profesorilor. Aduce 
recunoştinţă regimului de democraţie populară, 
spunînd că n-au uitat niciodată cuvintele spuse 
de mitropolitul Nicolae Bălan în ziua absolvirii 
(1949): „slujiţi cu devotament poporul, din mij
locul căruia aţi ieşit”. Vom fi devotaţi poporului, 
identificîndu-rie cu aspiraţiile lui şi sprijinindu-1 
în făurirea unei vieţi mai bune, mai fericite.

Pr. Marcu I. (Broşteni-Mediaş) citeşte în 
numele „veteranilor” de la 1909 lin cuvînt, în 
care se arată că din 33 absolvenţi. 28 s-au făcut 
preoţi (14 au adormit în Domnul), dintre cari 27 
au fost distinşi pentru activitate, unul a fost 
episcop, unul vicar eparhial, doi protopopi şi doi 
profesori de religie. Toţi au fost elemente folosi
toare Bisericii şi patriei. Toţi au slujit altarul şi 
poporul.

Aminteşte de profesorii lor — dintre care 
numai unul e în viaţă. Mulţumeşte I.'P. S. nos
tru Mitropolit Nicolae, profesorilor Institutului 
şi urează Institutului Teologic Universitar Sibiu 
mulţi ani de rodnică activitate.

Pe toţi vorbitorii, după ce şi-au terminat cu
vîntul, I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae i-a îm
brăţişat părinteşte.

Luînd cuvîntul, I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae a spus că îmbrăţişînd pe vor
bitori, a îmbrăţişat pe fiecare dintre cei 
prezenţi. Sîntem aici o familie foarte 
strînsă cu tot ce poate da dragostea lui 
Hristos unei familii duhovniceşti. Ce fru
mos şi duios e să ajungi să vorbeşti în ju
mătăţi de veac. Cei din 1909 au ajuns la 
vîrsta aceasta. Şi eu am ajuns. Să le dea 
Dumnezeu încă mulţi şi buni ani.

Seria II-a (din 1934) îmi aduce a- 
minte vîrsta ce o aveam eu atunci. Ei sínt 
cam la vîrsta bărbatului desăvîrşit, cum 
zice Sf. Ap. Pavel. Le doresc ca Dumne
zeu să le ţie această bărbăţie desăvîrşită 
în slujba Bisericii şi poporului.

Seria IlI-a (din 1949) sînt tineri. Ei 
au lucrat totuşi în ogorul Domnului şi se 
iau la întrecere evanghelică, ca să cuce
rească cununa vieţii veşnice. Fiecare va 
primi cununa cuvenită. Ii rog pe ceice 
împlinesc 10 ani de la absolvire să ’se 
roage lui Dumnezeu pentru mine, ca să 
ne mai întîlnim peste zece ani.

Binecuvintez pe tineri, pe mijlocaşi 
şi pe bătrîni şi le doresc spor în lucrarea 
ce o desfăşoară pentru Biserică şi Patrie.

O agapă frăţească în sufrageria Institutului 
a încheiat această întîlnire dintre cele trei serii 
de absolvenţi: de o jumătate de veac, de un sfert 
de veac şi de un deceniu.

Intîlnirea aceasta a arătat că sămînţa se
mănată în sufletele studenţilor teologi la Insti
tutul din Sibiu a rodit îmbelşugat spre mîntui- 
rea credincioşilor şi înflorirea Patriei.

N. M.
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